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    Directie Landbouw 

Geachte Voorzitter, 
 
In deze brief beantwoord ik mede namens de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke 
Ordening en Milieubeheer (VROM) de vragen van het lid Van Velzen (SP) over productie-
rechten en megastallen. 
 
1 
Is het aantal bouwplannen en vergunningaanvragen voor grootschalige intensieve 
veehouderijbedrijven, de zogenaamde ‘megabedrijven’, de laatste weken sterk toege-
nomen? Is het waar dat u hier geen landelijk overzicht van heeft? 1) Zo ja, bent u bereid 
hier onderzoek naar te doen? Zo neen, waarom niet? 
 
Er zijn geen aanwijzingen van een sterke toename van zulke aanvragen in de laatste 
weken. Een landelijk overzicht van zulke aanvragen staat ons niet ter beschikking: 
aanvragen en verleningen van bouwvergunningen zijn de taak van de gemeenten. Het Rijk 
heeft geen afspraken met de gemeenten of de VNG over permanente registraties van 
bouwaanvragen, van welke aard die bouwaanvragen ook mogen zijn.   
In relatie tot de gewone mogelijkheden van stallenbouw zoals voorzien in bestemmings-
plannen en in reconstructieplannen zien wij thans geen aanleiding tot speciaal onderzoek 
naar aantallen aanvragen voor grootschalige veehouderijbedrijven. In gesprek met 
provincies en gemeenten en op grond van het advies van de rijksadviseurs over de 
varkensflats zullen wij de eventuele wenselijkheid van zulk onderzoek nader bezien. 
 
2 
Vindt u megabedrijven tot zo’n 25.000 varkens of 250.000 kippen een voorbeeld van 
duurzaam ondernemen? Wat betekent duurzaamheid als het gaat om megabedrijven? 
Welke indicatoren worden hierbij meegewogen? 
 
De overheid stelt de randvoorwaarden vast waarbinnen ondernemers en maatschappelijke 
organisaties kunnen werken aan verduurzaming. Een duurzame veehouderij kan dan ook 
vele gezichten hebben.  
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Het gaat om de uitwerking van people, planet en profit in brede zin, dus niet alleen maar 
om harde indicatoren zoals milieunormen en eisen van diergezondheid en dierenwelzijn, 
maar ook om zaken als maatschappelijk draagvlak en bedrijfsfilosofie. De sector zal met 
provincies, gemeenten en maatschappelijke organisaties bekijken hoe men tot een 
aanvaardbare afweging kan komen tussen de verschillende aspecten van duurzaamheid. 
Met de minister van VROM zal ik betrokken partijen stimuleren tot deze belangrijke 
discussie. 
 
3 
Wat is uw mening met betrekking tot de claim van Milieudefensie dat realisering van deze 
enorme stallen veel schade en overlast zal veroorzaken, dat bewoners van de buurt-
schappen waar de veehouderij fors wil uitbreiden zich door de overheid in de steek gelaten 
voelen en dat de stallen het landschap zullen vervuilen?  
 
De claim van Milieudefensie over klachten inzake schade en overlast verlangt nadere 
specificatie van de zijde van Milieudefensie. Over de onderbouwing beschik ik niet. 
 
4 
Wat is uw mening over de berekeningen van het Landbouw Economisch Instituut 2), 
waaruit blijkt dat Nederlandse varkenshouders op dit moment ver onder de kostprijs van 
varkensvlees produceren en in betalingsproblemen komen doordat de hoge voerkosten en 
de kosten voor mestafzet niet meer kostendekkend zijn? Deelt u de mening dat mega-
bedrijven daarvoor geen oplossing bieden? Zo ja, wat is de oplossing voor de inkomens-
problematiek van varkenshouders? 
 
Ik heb geen reden te twijfelen aan de berekeningen van het Landbouw Economisch 
Instituut. De keuze van de meest geschikte bedrijfsstrategie is aan de ondernemers zelf. 
De overheid stelt de randvoorwaarden vast waarbinnen bedrijven kunnen opereren. 
 
5 
Wat is de stand van zaken met betrekking tot de ontheffing van productierechten voor 
agrariërs die hun mest verwerken? Om hoeveel productierechten met ontheffing gaat het 
hier in absolute zin? 
 
In de brief van 8 mei 2007 (Kamerstuk 2006-2007, 28 385, nr. 83) heb ik u geïnformeerd 
over de stand van zaken.  
 
6 
Kunt u een overzicht geven van het totale aantal in omloop zijnde  productierechten in de 
veehouderij en de reserves die op dit moment nog beschikbaar zijn?  
 
Het totaal aantal in omloop zijnde productierechten in de veehouderij zijn het aantal bij 
Dienst Regelingen geregistreerde pluimvee- en varkensrechten, per augustus 2007 
respectievelijk 67.715.136 en 8.835.289 eenheden.  
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De landelijke benuttingsgraad, de verhouding tussen de geregistreerde rechten en de 
daadwerkelijk gehouden aantallen pluimvee en varkens was in 2006 respectievelijk 93,6% 
en 93,3%. 
 
DE MINISTER VAN LANDBOUW, NATUUR EN  
VOEDSELKWALITEIT, 
 
 
 
 
G. Verburg 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1) de Volkskrant, 21 augustus 2007 
2) zie noot 1 
 


